

České Budějovice dne 7. srpna 2023

Č. j.: MZP/2023/212/997

Sp. zn.: ZN/MZP/2023/510/102

Vaše č. j.:

dle rozdělovníku

Vyřizuje: Mgr. Jakub Honetschläger

Tel.: 267 123 207

E-mail: Jakub.Honetschlager@mzp.cz

ZÁVĚR ZJIŠŤOVACÍHO ŘÍZENÍ

podle § 7 zákona č. 100/2001 Sb., o posuzování vlivů na životní prostředí a o změně některých souvisejících zákonů (zákon o posuzování vlivů na životní prostředí), ve znění pozdějších předpisů (dále jen „zákon“)

Identifikační údaje:

Název záměru:

Dobývací prostor Ločenice I.

Zařazení záměru:

Dle přílohy č. 1 k zákonu - kategorie I, bod 79; Stanovení dobývacího prostoru a v něm navržená povrchová těžba nerostných surovin na ploše od limitu 25 ha.

Charakter a kapacita (rozsah) záměru:

Předmětem záměru je stanovení nového dobývacího prostoru určeného pro dobývání vyhrazeného nerostu vltavínu na výhradním ložisku Nesměň - Ločenice o rozloze 30,2166 ha. Předpokládaný objem těžby je 200 000 t/rok (vltavínonosná hornina, štěrkopísky), což představuje cca 85 000 m³/rok. Expedice štěrkopísků jako doprovodné suroviny pro stavebnictví je maximálně 100 000 t/rok. Životnost ložiska je cca 12 let.

Navržený dobývací prostor navazuje na stávající dobývací prostor Ločenice. Těžba bude prováděna stejným způsobem jako ve stávajícím DP, jde o otevřenou pískovnu jámového charakteru. Ložisko bude těženo v etážích a konkrétní podrobný postup těžby bude rozpracován v navazujícím řízení plánu otvírky, přípravy a dobývání (POPD). Těžba štěrkopísků vzhledem k vysokému obsahu odplavitelných částic vyžaduje zřízení odkalovacích nádrží většího rozsahu. Těžba a expedice štěrkopísku bude probíhat v pracovních dnech.

Umístění záměru:

kraj: Jihočeský

obec: Svatý Jan nad Malší, Ločenice

Katastrální území: Ločenice, Chlum nad Malší, Nesměň u Ločenic

Zahájení stavby:

Předpokládaný termín zahájení těžby: nestanoven (po získání potřebných povolení)

Ukončení stavby:

Předpokládaný termín ukončení těžby: nestanoven (životnost ložiska cca 12 let)

Oznamovatel:

MAWE CK s.r.o.

Zpracovatel oznámení:

Ing. Hana Pešková (držitelka autorizace podle § 19 zákona)

Záměr „Dobývací prostor Ločenice I.“ naplňuje dikci bodu 79 Stanovení dobývacího prostoru a v něm navržená povrchová těžba nerostných surovin na ploše od limitu 25 ha, kategorie I, přílohy č. 1 k zákonu, a to ve smyslu § 4 odst. 1 písm. a) zákona (záměry a změny záměrů podléhající posouzení vlivů záměru na životní prostředí vždy). Dle § 7 zákona bylo provedeno zjišťovací řízení, jehož cílem bylo upřesnění informací, které je vhodné uvést do dokumentace vlivů záměru na životní prostředí (dále jen „dokumentace“). Příslušným úřadem k zajištění zjišťovacího řízení bylo Ministerstvo životního prostředí (dále jen „ministerstvo“). Na základě provedeného zjišťovacího řízení dospělo ministerstvo k závěru, že dokumentaci dle přílohy č. 4 k zákonu je nutné zpracovat především s důrazem na následující oblasti.

- Zohlednit a vypořádat všechny relevantní požadavky a připomínky, které jsou uvedeny v doručených vyjádřeních. V této souvislosti doporučuje ministerstvo na úvod dokumentace EIA předřadit kapitolu, kde bude popsáno, jakým způsobem byly jednotlivé připomínky zohledněny či vypořádány. V přímé návaznosti na toto vypořádání je nezbytné v dokumentaci zejména:
 - Rozpracovat, dovyhodnotit či podrobněji odůvodnit vlivy na vodu. Hodnocení a odůvodnění bude s ohledem na značně nehomogení prostředí mj. vycházet z odborného hydrogeologického posouzení, které bude přílohou dokumentace.
 - Rozpracovat, dovyhodnotit a podrobněji odůvodnit vlivy na zemědělskou půdu (v rámci území, kde bude dotčena II. třída ochrany ZPF vyhodnotit výrazně převažující veřejný záměr těžby nad ochranou ZPF; v celém rozsahu dotčené zemědělské půdy vyhodnotit nezbytnost navrhovaného záboru ZPF, a to se zohledněním produkčních i mimoprodukčních funkcí půdy; popsat postup rekultivačních prací ve vztahu k ZPF).
 - Rozpracovat, dovyhodnotit a podrobněji odůvodnit vlivy na les (posoudit riziko ohrožení okolních lesních porostů proti působení bořivých větrů; posoudit vliv záměru na půdoochranou a vodohospodářskou funkci lesů v dané lokalitě; popsat způsob rekultivace pozemků určených k plnění funkcí lesa).
 - Rozpracovat, dovyhodnotit a podrobněji odůvodnit vlivy na krajinu (podkladem pro hodnocení a odůvodnění vlivů na krajinu bude odborná studie ovlivnění krajinného rázu,

včetně vizualizace pohledů, která bude přílohou dokumentace; bude popsán postup rekultivačních prací ve vztahu k ovlivnění krajinného rázu).

- Rozpracovat, dovyhodnotit a podrobněji odůvodnit vlivy na faunu (provést zoologický průzkum v jarním období rozmnožování obojživelníků a vypracovat návrh na ochranu zvláště chráněných druhů v průběhu přípravy, provozu i rekultivace těžebny; doplnit vyhodnocení možného vlivu na řeku Malši a detailně zpracovat opatření na ochranu Chlumského potoka před splachy z těžebny v návaznosti na zvláště chráněné druhy živočichů).
- Při hodnocení vlivů záměru na ovzduší, veřejné zdraví a obyvatelstvo v rámci dokumentace a odborných studií (Rozptylová, Akustická) vycházet z parametrů záměru, kdy v letních měsících je dopravní zatížení největší a v zimním období minimální.
- S ohledem na charakter záměrem dotčeného území zohlednit u hodnocení vlivů na jednotlivé složky životního prostředí možnost vzniku kumulativních vlivů záměru i se stávajícími vlivy nelegální těžby (zejména v oblasti ochrany ZPF, lesa, přírody a krajiny).
- S využitím doporučení metodického pokynu Ministerstva životního prostředí k předcházení a snižování světelného znečištění (06/2020) vyhodnotit a odůvodnit vlivy záměru z hlediska působení světelného smogu.

Informace k průběhu zjišťovacího řízení:

Ministerstvo obdrželo dne 18.05.2023 oznámení záměru „Dobývací prostor Ločenice I.“ zpracované podle přílohy č. 3 k zákonu. Oznamovatelem záměru je společnost MAWE CK s.r.o. (dále jen „oznamovatel“). Dopisem ze dne 30.05.2023 pod č. j. MZP/2023/510/631 bylo zahájeno zjišťovací řízení rozesláním informace o oznámení záměru dotčeným územním samosprávným celkům a dotčeným orgánům. Informace o oznámení záměru byla zveřejněna na úřední desce Jihočeského kraje dne 01.06.2023. Veřejnost, dotčená veřejnost, dotčené územní samosprávné celky a dotčené orgány mohly zaslat písemné vyjádření k oznámení záměru ve lhůtě do 01.07.2023.

K oznámení záměru se v zákonné lhůtě vyjádřil jeden územní samosprávný celek, čtyři dotčené orgány, dva zástupci dotčené veřejnosti, a 28 zástupců veřejnosti. Průvodní vyjádření obsahovaly i doručené petice. Originál petice s fyzickými podpisy (291 podepsaných občanů) a kopie petice s elektronickými podpisy (216 podpisů občanů včetně dalších samostatných komentářů). Ministerstvo obdrželo v rámci došlých vyjádření relevantní odůvodněné připomínky a požadavky na obsah dokumentace. S přihlédnutím k těmto požadavkům a rovněž se zřetelem na povahu a druh záměru, faktory životního prostředí uvedené v § 2 zákona, které mohou být provedením záměru ovlivněny, a na současný stav poznatků a metody posuzování, byly příslušným úřadem specifikovány shora uvedené oblasti, na které bude kladen při zpracování dokumentace zvýšený důraz.

Stručné shrnutí obsahu ve lhůtě zaslaných vyjádření k oznámení:

Obvodní báňský úřad pro území krajů Plzeňského a Jihočeského, ze dne 13.06.2023

Nemá k záměru žádné připomínky.

NATURA Nesměň, z.s., ze dne 18.06.2023

Upozorňuje, že žadatel nemá v dotčeném území vyřešené střety zájmů z hlediska vlastnictví pozemků; poukazuje na bagatelizaci ohrožení zdrojů podzemní vody těžbou; dle jeho názoru nejsou brány v potaz trendy v ochraně životního prostředí; požaduje provedení nezávislého hydrogeologického průzkumu; v přímé návaznosti na oblast těžby poukazuje na ovlivnění blízké nemovitosti; poukazuje na bagatelizaci vlivů na ovzduší a možnost úniku radonu; rozporuje zdůvodnění potřeby těžby vltavínů v dotčené lokalitě; poukazuje na možnost protržení hráze a ovlivnění pitné vody v nádrži Římov; upozorňuje na negativní vlivy stávající těžby v DP Ločenice; poukazuje na světelné znečištění v důsledku osvětlení areálu v nočních hodinách; vyslovuje nesouhlas se záměrem a zdůrazňuje vliv na zemědělskou i lesní půdu.

Krajská hygienická stanice Jihočeského kraje se sídlem v Českých Budějovicích, ze dne 19.06.2023

V případě realizace navržených opatření nepovažuje vlivy záměru v oblasti ochrany veřejného zdraví za významné.

Myslivecká společnost Nesměň, z.s., ze dne 21.06.2023

Nesouhlasí s pokračováním těžby z důvodů zhoršení situace honitby v návaznosti na nelegální těžbu; snížení přirozené užitkovosti honitby; snížení kvality lovné zvěře; nemožnosti plnění plánu lovu a narušení populace koroptve polní.

Krajský úřad Jihočeského kraje, odbor životního prostředí, zemědělství a lesnictví, ze dne 23.06.2023

Z hlediska jednotlivých oblastí na úseku ochrany životního prostředí neuplatňuje žádné požadavky pro zpracování dokumentace. Upozorňuje na následná a navazující řízení, popřípadě na požadavky z těchto řízení vyplývající.

Obec Ločenice, ze dne 26.06.2023

Nesouhlasí s realizací záměru a k oznámení uplatňuje připomínky v následujících oblastech: absence hydrogeologického posouzení; absence vlivů dopravy v Rozptylové studii; rozporuje relevantnost měření v Akustické studii s ohledem na maximální rozsah těžby v letním období; zmiňuje negativní vlivy světelného znečištění; poukazuje na narušení krajinného rázu posunem těžby do volné krajiny a vlivy na ZPF včetně nejkvalitnější zemědělské půdy (II. třída ochrany); namítá absenci plánu rekultivace; nesouhlasí s tvrzením, že nový prvek krajiny nebude působit cizorodě; poukazuje též na narušení faktoru pohody života místních obyvatel; upozorňuje na petice proti realizaci záměru a poukazuje na neexistující veřejný zájem na těžbě vltavínů.

Calla – sdružení pro záchranu prostředí z.s., ze dne 29.06.2023

K předloženému oznámení podává následující připomínky: vytěžení vltavínů nepovede k lepší ochraně ložisek, přírody a krajiny, jak bývá argumentováno; nedostatečné vyhodnocení kumulativních vlivů (včetně nelegální těžby); nedostatečně navržená opatření k eliminaci možných významných vlivů z hlediska ochrany přírody a krajiny; upozornění na negativní vnímání těžby vltavínů místními obyvateli; vada oznámení z hlediska nezjištění stávajícího zásobování vodou u nemovitosti č.p. 129. Dále sděluje doporučení k doplnění seznamu zvláště chráněných druhů.

Veřejnost 1, ze dne 29.06.2023

Nesouhlasí s realizací záměru, a to z důvodů: nepřijatelného zásahu do vlastnického práva; zásahu do práv sousedních vlastníků; rozporu záměru s územním plánem a zákony na úseku ochrany zemědělského půdního fondu a ochrany lesa; zásahu do krajinného rázu; zásahu do hodnot chráněných zákonem o památkové péči; převahy ryze ekonomických zájmů nad ostatními veřejnými i soukromými zájmy.

Turistický akademický kruh, ze dne 29.06.2023

Nesouhlasí s realizací záměru, a to z důvodů: nepřijatelného zásahu do vlastnického práva; nedostatečného posouzení zásahu do krajiny a krajinného rázu; možného zásahu do předmětu památkové péče (mohylové pohřebiště); potřeby uchování vltavínů pro další generace. Shrnuje, že realizací projektu by došlo k nepřiměřenému zásahu do práva na příznivé životní prostředí zaručeného v článku 35 Listiny základních práv a svobod více než stovky členů spolku a více než stovky dalších dětí, které jezdí na tamější tábory a tábořiště.

Keb lany a.s., ze dne 29.06.2023

Nesouhlasí s realizací záměru, a to z důvodu snížení hodnoty nemovitostí. Pro povolení těžby považuje zpracovat znalecké posudky, ze kterých bude patrný pokles cen nemovitostí v záměrem dotčeném území.

Veřejnost 2, ze dne 30.06.2023

Namítá vliv záměru z hlediska hluku na nemovitost s č.p. 129 (faktor psychické pohody); měření hluku považuje s ohledem na dobu měření za účelové a požaduje provedení měření za plného provozu; upozorňuje na prašnost a znehodnocení vlastní studny, jako jediného zdroje pitné vody pro jejich nemovitost a požaduje zpracování hydrogeologického posouzení; v důsledku těžby se obává možnosti uvolnění radonu; poukazuje na vlivy záměru na faunu a floru v okolí; postrádá hodnocení vlivů záměru na mokřady „na Zadní Cihelně“; poukazuje na nežádoucí světelný smog. V závěru žádá zastavení návrhu těžby, přičemž se odkazuje na vzdálenost záměru k místu bydliště.

Kopie elektronické petice „Ne dobývacímu prostoru Ločnice I.“, doručená dne 30.06.2023

V průvodním vyjádření upozorňuje na obavy obyvatel z dopravního zatížení, hluku, prachu, světelného smogu, ze změny rázu krajiny, majetkových škod, škod na zdraví a škod na životním prostředí. Dále poukazuje na možnost zásadního ovlivnění hladiny spodních vod; ničení zemědělského půdního fondu a lesa. Uvádí, že záměr na ochraně životního prostředí a veřejného zdraví převažuje nad soukromým zájmem úzké skupiny osob. Podpisové archy dále obsahují jednotlivé komentáře, které vyjma nesouhlasu se záměrem v některých případech dále zmiňují možné vlivy záměru v oblasti ochrany krajiny a veřejného zdraví.

Petice „Ne dobývacímu prostoru Ločnice I.“, doručená dne 30.06.2023

V průvodním vyjádření obsahuje shodný text s vpředu uvedeným obsahem kopie elektronické petice.

Veřejnost 3 - 27, doručeno dne 30.06.2023

Tato vyjádření shodně poukazují na nevyřešené zájmy s vlastníky pozemků; změnu přírodního prostředí, rázu krajiny; narušení vodního režimu; trvalé znehodnocení zemědělské půdy a lesa. Nesouhlasí s tvrzením, že navržená těžba zabrání nelegální těžbě. Upozorňují, že těžba je soukromým podnikatelským záměrem a vlastníci by realizací záměru přišli o pozemky, na kterých hospodaří. Zmiňují, že vltavín není strategickou surovinou a poukazují též na nekvalitní surovinu doprovodných štěrkopísků. Považují za žádoucí uchovat unikátní nerost vltavínů v nenarušených geologických vrstvách v místech původního dopadu pro příští generace. Z uvedených důvodů nesouhlasí s realizací záměru.

Česká inspekce životního prostředí, Oblastní inspektorát České Budějovice, ze dne 30.06.2023

Z hlediska ochrany lesa upozorňuje, že realizací záměru dojde k významnému trvalému záboru pozemků určených k plnění funkcí lesa a částečnému ovlivnění okolních lesních porostů působením bořivých větrů. Odlesněné lesní pozemky budou ohroženy erozí, bude omezena půdoochranná funkce lesa v daném území, dojde k významnému ovlivnění vodohospodářské funkce lesa, celkově bude ohrožena stabilita stávajících lesních porostů. Tento zásah významně negativně ovlivní většinu funkcí lesa v dané oblasti (půdoochranné, vodohospodářské, ekologické), a to i přesto, že jsou lesní pozemky a lesní porosty na části plochy již postižené nezákonným kopáním vltavínů. Sděluje, že stanovení dobývacího prostoru v této oblasti není naléhavým důvodem a zájmy spojené s těžbou nerostných surovin nemůžou převážit nad zájmy ochrany lesa a krajiny. Požaduje proto posoudit riziko ohrožení okolních lesních porostů proti působení bořivých větrů; posoudit vliv záměru na půdoochrannou a vodohospodářskou funkci lesů v dané lokalitě; dořešit způsob rekultivace předmětných pozemků určených k plnění funkcí lesa.

Z hlediska ochrany přírody uvádí, že nebyl dostatečně vyhodnocen vliv záměru na krajinný ráz; namítá, že lesní porost má stínící a klimatickou funkci; upozorňuje, že z oznámení není zřejmé, jak záměr ovlivní významný krajinný prvek vodní tok a jeho údolní nivu; uvádí nedostatky

zoologického průzkumu a vyhodnocení vlivů záměru na faunu včetně potřeby stanovení hranice únosnosti pokračující těžby; rozporuje závěry oznámení vztažené k rekultivaci území po ukončení těžby. V návaznosti na uvedené nedostatky oznámení v dokumentaci požaduje vypracovat hodnověrné studie vlivu na krajinný ráz, včetně vizualizace pohledů; vypracovat řádný plán rekultivace; provést zoologický průzkum v jarním období rozmnožování obojživelníků a vypracovat návrh na ochranu zvláště chráněných druhů v průběhu přípravy, provozu i rekultivace těžebny; doplnit vyhodnocení možného vlivu na řeku Malši a detailně zpracovat opatření na ochranu Chlumského potoka před splachy z těžebny, a to vzhledem k tomu, že Chlumský potok ústí do Malše, kde se vyskytují zvláště chránění živočichové (střevle potoční, mihule potoční, vranka obecná), což jsou organismy citlivé na kvalitu vod.

Veřejnost 28, doručeno dne 11.07.2023 (po lhůtě dle § 6 odst. 8 zákona)

Vyjádření je obsahově shodné s textem vyjádření veřejnosti 3–27.

Ministerstvo dále jako dotčený orgán ochrany zemědělského půdního fondu dle § 17 písm. m) zákona č. 334/1992 Sb., o ochraně ZPF, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „zákon ZPF“) uvádí, že s ohledem na rozsah záboru zemědělské půdy, která je základním přírodním bohatstvím naší země a nenahraditelným výrobním prostředkem, je nezbytné v dokumentaci navrhnout a zdůvodnit takové řešení, které bude plně respektovat zásady ochrany zemědělského půdního fondu stanovené v § 4 zákona ZPF, a to zejména: v rámci území, kde bude dotčena II. třída ochrany ZPF vyhodnotit výrazně převažující veřejný záměr těžby nad ochranou ZPF, přičemž veřejné zájmy musí být zohledněny ve vazbě na konkrétní charakter, rozsah a umístění záměru (výrazná převaha veřejného zájmu těžby bez dalšího zhodnocení nevyplývá ze samotného faktu osvědčení výhradního ložiska); v celém rozsahu dotčené zemědělské půdy vyhodnotit nezbytnost navrhovaného záboru ZPF, a to se zohledněním produkčních i mimoprodukčních funkcí půdy; pokud vyplýne z hodnocení vlivů na půdu výrazně převažující veřejný zájem těžby i nezbytnost navrženého záboru, doporučujeme uvést časovou posloupnost těžby ve vztahu k ZPF, popřípadě navrhnout etapizaci těžby s ohledem na zmírnění vlivů záměru na zemědělskou půdu. Pro komplexní vyhodnocení vlivů záměru na půdu je v dokumentaci dále nezbytné popsat základní postup rekultivačních prací ve vztahu k ZPF.

Zjišťovací řízení provedlo ministerstvo na základě ustanovení § 7 odst. 1 zákona a podle kritérií uvedených v příloze č. 2 k zákonu. Oznamovatel v dokumentaci zohlední a vypořádá všechny relevantní požadavky a připomínky, které jsou uvedeny v doručených vyjádřeních dotčeného územního samosprávného celku, dotčených orgánů, dotčené veřejnosti a veřejnosti. V přímé návaznosti na toto vypořádání jsou stanoveny okruhy, jejichž rozpracování, vyhodnocení či podrobnější zdůvodnění je nezbytné pro následné posouzení vlivů záměru na životní prostředí a veřejné zdraví.

Závěr zjišťovacího řízení nenahrazuje vyjádření dotčených orgánů, ani příslušná povolení podle zvláštních předpisů. Tento závěr zjišťovacího řízení není rozhodnutím vydaným ve správním řízení a nelze se proti němu odvolat.

Dotčené územní samosprávné celky neprodleně zveřejní na základě § 16 odst. 2 zákona **závěr zjišťovacího řízení na úředních deskách**. Doba zveřejnění je nejméně 15 dnů. Zároveň v souladu s tímto ustanovením dotčené územní samosprávné celky vyrozumí elektronickou datovou nebo e mailovou zprávou (jakub.honetschlager@mzp.cz) popř. písemně příslušný úřad o dni vyvěšení závěru zjišťovacího řízení na úřední desce, a to v nejkratším možném termínu.

Do závěru zjišťovacího řízení lze také nahlédnout v Informačním systému EIA na internetových stránkách CENIA, česká informační agentura životního prostředí a na stránkách Ministerstva životního prostředí (<http://www.mzp.cz/eia>), **pod kódem záměru OV2081**.

JUDr. Hana Dvořáková, MBA

ředitelka odboru výkonu státní správy STŘED
podepsáno elektronicky

Rozdělovník k č.j. MZP/2023/212/997 ze dne 07.08.2023

Oznamovatel:

MAWE CK s.r.o., Za Nádražím 199, Nádražní Předměstí, 381 01 Český Krumlov

Zpracovatel oznámení:

DHW s.r.o., Na příkopě 988/31, Staré Město, 110 00 Praha 1, k rukám Ing. Hany Peškové

Dotčené územní samosprávné celky:

- Jihočeský kraj, k rukám člena rady pana Mgr. Františka Talíře, U Zimního stadionu 1952/2, 370 76 České Budějovice
- Obec Ločenice, Ločenice 158, 373 22 Ločenice
- Obec Svatý Jan nad Malší, Svatý Jan nad Malší 13, 373 23 Svatý Jan nad Malší

Dotčené orgány:

- Městský úřad Trhové Sviny, odbor životního prostředí, Žižkovo náměstí 32, 374 01 Trhové Sviny
- Krajský úřad – Jihočeský kraj, odbor životního prostředí, zemědělství a lesnictví, U Zimního stadionu 1952/2, 370 76 České Budějovice
- Česká inspekce životního prostředí, oblastní inspektorát České Budějovice, U Výstaviště 16, P.O. Box 32, 370 21 České Budějovice
- Krajská hygienická stanice Jihočeského kraje se sídlem v Českých Budějovicích, Na Sadech 1858/25, 370 01 České Budějovice
- Obvodní báňský úřad pro území krajů Plzeňského a Jihočeského, Hřímálého 11, 301 00 Plzeň